

ΞΕΝΟΦΡΗ ΛΕΣΒΟΣ

ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΝΟΜΑΡΧΙΑΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ Ε. Α. Μ. ΛΕΣΒΟΥ

ΜΥΤΙΛΗΝΗ

12

ΤΟΥ ΣΕΠΤΕΜΒΡΗ
ΤΡΙΤΗ
1944

Δεύτερη περίοδος : 'Αρ. 7
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ ΔΡ. 5.000.000

Ο ΛΟΓΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΑΓ. ΝΟΜΑΡΧΗ 'Ο Λαός γιορτάζει τή λευτεριά του

Παλαιοί μου φίλοι και γνώριμοι.

Σημερινοί μου ομοϊδεάτες και συναγωνιστές. Μαρτυρικέ Λαέ της Μυτιλήνης.

Σε σένα που άντικρυσε κατάματα τη σκλαβιά και το φασισμό, που είδες να σέρνονται στην εξαθλίωση και τον εξανδραποδισμό τα παιδιά σου, σε σένα μαρτυρικέ Λαέ της Μυτιλήνης και της Λέσβου όλόκληρης, Έρχομαι να δώσω τον πρώτο χαιρετισμό απ' τη θέση μου αυτή, χαιρετισμό τίμιο και ειλικρινή, έγγυση και άρραβώνα της αταπαρνήσης μου και της αγάπης μου σε σένα, και δεσμού και υπόσχεση από μέρους σου πως και σ'—γιατί χωρίς σένα πουθενά σωτηρία και δύναμη—πως εσύ θα μου γενείς βοήθος νάρθουμε όσο μπορούμε γρηγορότερα να γιστρέψουμε τις πρώτες ανάγκες σου, και να χυσομε το πρώτο μπάλισμα στις άνοιχτές σου πληγές. Τώρα που ή λευτερία φύσηξε άπάνου στα κύματα του Αιγαίου, έλατε να βάλουμε το πρώτο άγγονάρι του παλατιού που θα χτίσουμε. Οι μυθολογικές άρπυιες, τα άρπαχτικά πουλιά με τα κροτά τα νύχια και με τα μεγάλα ράμφη, που ξεσκίσαμε το κορμί του ελληνικού Φινέα και φάγανε το ψωμί του και το προσάφι του και που γι' αυτές τα παιδιά του άνέμου βοριά άρματώθηκαν και τις κυνήγησαν μέσα στο σκοτεινό Κρητικό πέλαγος, τώρα γενήκανε Ιστορική πραγματικότητα και κυνηγήθηκαν από τα παιδιά του Βοριά κι από τα κονταροχτυπήματα της Δημοκρατικής 'Αγγλίας και 'Αμερικής και δέν περάσαν πιά από το Κρητικό πέλαγος γιατί και

κει άρχίζει να ροδίζει ή λευτεριά, παρά κινήθηκαν μέσα στα βαθιά σκοτάδια των Χιτλερικών Νιμπελούγκεν.

Έκει κατ' άπ' τα σπαθιά κι' από τα πιστόλια των τριών μεγάλων συμμάχων μας, που οι σημαίες τους τώρα μας στεφανώνουν, με τήν ήρωικό σφυροδρέπανο, με τήν έναστρη σημαία της 'Αμερικής και με τήν τρισένδοξη σημαία της 'Αγγλίας και με τή δική μας τή μικρή και τιμημένη μας γαλανόλευκη, κινήγονται να λουφάξουν παντοειά μέσα στις σπηλιές και τις μουντές απείσιες Χιτλερικής Ισοδογίας. Έσένα σημαία μας στις άλλες που σε κουρέλιασε όλη ή επίσημη 'Ελλάδα θα σε σηκώσουμε άψηλά στα δυνάτα μας χέρια για να φτάξης στο ύψος του γαλάζιου το χρώμα που σου άξιζει και σου ταιριάζει.

Μαρτυρικέ Λαέ της Λέσβου.

Δέ θα τό άρνήθης πως μέσα στον κατακλεισμό του τό κι' έκτός της σωτηρίας σου στάθηκε ή πρωτόφαντη για τήν 'Ελληνική Ιστορία όργανωση του ΕΑΜ και πως όττη με από τον όργανισμό της έμπνευσμένης από το πρώτο σάλπισμα των βουνών της 'Ελλάδας, αυτή με τα παιδιά της ΕΠΟΝ τα βλαστάρια, τ' άγούρια μας και με τους άνθους, τα κορίτσια τις Έπονίτισσες, δέ θα τό άρνήθης, πως μέσα σ' αυτό τό σάλιο και τον κατακλεισμό το ΕΑΜ στάθηκε και πριν και τότες τις δύσκολες μέρες ή κίβωτος που μας έφερε στο 'Αραράτ της σωτηρίας μας.

Λαέ της Λέσβου
Πλάτυνε τ' άκρογιάλια σου κάνε τό κάστρο σου και

τις πολεμίστρες σου νάνησον ρόδα και βασιλικούς και στήσε κεί στα θρυλιώτα τ' ατσμάκια σου που τά στοίχως τό αίμα των ήρώων σου που πέσανε άπ' το δολοφόνο το χέρι, ένα καινούριο άγαλμα λευτερίας, και βάλτου για μπρούζιμη βάση τή λαϊκή σου τή θέληση.

Και δός του φτερά να ζιγιστή άπάνου ή Λαϊκή Δικαιοσύνη και βάλτου για μάτια δυο μεγάλα ρουμπίνα διπλές βίγλες και διπλοσκούπους. Για δυο πράματα. Για ν' άπειλουν κάθε φασισμό και κάθε τυρανία άπ' όπου κι άν μας έρθουν, και για να μπορούν ν' άνεύσουν κινδύνους και λευτερίας. Για τήν ώρα στο μπρούτζινο βάθρο της θέλησής σου στήσε άφωβο τό μεγάλο σου άνάστημα και σήκωσε τό δυνάτο σου τό χέρι κι από τα κατάβαθα της καρδιάς φώναξε μαζί μου,

Ζήτω ή Λαϊκή Κυριαρχία
Ζήτω σ' όλους τους συμμάχους και τους τρεις ξενιστούς κι άδιαιρέτους.

Ζήτω στην καινούρια 'Ελλάδα που θα στήσωμε με τα δυνάτα μας τα χέρια.

Και φωνάξτε ακόμα πιο δυνάτα και πιο πλέρια.
Ζήτω το ΕΑΜ από τον 'Ολυμπο ως το Τάιναρο κι' από τον 'Εβροτικό ως το γαλανό το Αιγαίο.

Ζήτω στα παιδιά της ΕΠΟΝ
Ζήτω στο λαό το μαρτυρικό της Μυτιλήνης, στο λαό τον Ιστορικό και τον πρωτοπόρο της Λέσβου όλόκληρης.

'Η Δοξολογία στον 'Αγιο Θωράπη - 'Η μεγάλη λαϊκή συγκέντρωση στο Δημαρχείο.
'Ο ένθουσιασμός του κόσμου. - Τό προσκύνημα στον τόπο της εχτέλεσης.

Σήμερα Τρίτη το πρωί στις 10, σύμφωνα με το πρόγραμμα έγινε πάνδημη δοξολογία στον 'Αγιο Θωράπη για το λευτέρωμα του νησιού. Από το πρωί ό κόσμος πλημύρισε δλους τους γύρω τόπους άπ' τήν πλατεία της εκκλησίας ως το Δημαρχείο και τήν προκουμιά. Λάβαρα και σημαίες σημάδεψαν κμαίζανε παντοί και δινανε μία λαμπρή έφορταστική όψη στη πολιτεία. 'Ολόκληρες συνοικίες και προάστεια κατέβηκαν, άντρες και γυναίκες, στη γραμμή βαστώντας σημαίες κάθε λογής. Γνωστοί κι' άγνωστοί ένώνανε τα χέρια και φιλιότανε, τό χαρμόσυνο φίλημα της 'Ανάστασης.

Χριστός 'Ανέστη ήτανε ό χαιρετισμός του λαού.

Τις άρχές του νησιού και τα Νομαρχιακά συμβούλια των όργανώσεων που πήγαν στην εκκλησία συγκεντρωμένα τα χειροκρότησε και τα ζητωκραύγασε τό ξεφρενιασμένο πλήθος, τό μεθυμένο άπ' τό κρασί της λευτερίας. 'Ο λαός ό μόνος άρμόδιος να διαλέξη τους ανθρώπους που θα τον διοικήσουν γνώρισε τους άρχηγούς του και τους έπεδοκίμασε. Γιατί ήτανε βγαλμένοι μεσ' άπ' τα ίδια του τα σπλάχνα. Κατάλαβαν πως κανείς δέν έχει σκοπό να του άρπάξη τήν έξουσία, πως πολύ σύντομα θα κληθεί να διαλέξη τους άληθινούς του αντιπροσώπους.

'Η εκκλησία στολισμένη με σημαίες και λουλούδια γέμισε άσφυκτικά από κόσμο κάθε τάξης και κάθε ηλικίας. Κείνη τήν ώρα ήτανε μοναχά λαός κι' όχι άτομα. 'Ο Πρωτοσύγγελλος της Μητρόπολης Μυτιλήνης χοροστάτησε στην τελετή ενώ ό Δεσπότης της Καλλονής στεκόταν δίπλα στο θρόνο σαν πρόεδρος του ΕΑΜ. 'Αφοσ τέλειωσε ή δοξολογία ό Πρωτοσύγγελλος χαιρέτησε με λόγια γεμάτα από έθνικό ένθουσιασμό τή λευτεριά μας. 'Η όργανωση του ΕΑΜ, είπε, είναι εκείνη που έργαστηκε για νήν έθνική μας άποκατάσταση. 'Οργανωμένη πάνω στις πιο άληθινές άρχές της Ισότητας και της δικαιοσύνης άκουσε τό πα-

άρχες και τα Νομαρχιακά συμβούλια ξεκίνησε για τό Δημαρχείο. Τέτοια κοσμοσυροή δέν παρατηρήθηκε ποτέ στη Μυτιλήνη. 'Ο κόσμος είχε γεμίση τους δρόμους γύρω άπ' τό Δημαρχείο, τήν πλατεία που είναι δίπλα του, και έφτασε ως πέρα στην προκουμιά.

'Ο γραμματέας της πόλης παρουσίαζε έναν έναν τους όμιλητές. Τό μικρόφωνο που ήτανε έγκαταστημένο στο μπαλκόνι του Δημαρχείου άπ' όπου μιλούσαν οι ρήτορες επέτρεψε σ' ελο τον κόσμο να παρακολουθήση τους λόγους.

Πρώτος μίλησε ό Μητροπολίτης Καλλονής πρόεδρος της Νομαρχιακής 'Επιτροπής του ΕΑΜ. Τό πλήθος συχνά έκασε τήν όυλία του φωτισμένου Ιεράρχη με ζωηρά χειροκροτήματα και ίαχρές άπ' τήν όύλη. Να τι είπε πάνω κάτω :

«Τόν πόνο και τόν στεναγμό του λαού δέν τόν άκουσε κανείς, ή Ισότητα άνάμεσα στο λαό και τήν άνώτερη τάξη ήταν χαμένη και όμως όλοι είναι ίσοι—όπως λέει και ό άπόστολος του Χριστού Παύλος. 'Ο λαός ήταν πάντα περιφρονημένος. Κανείς δέν γύριζε να τον δει και να νιαστή γι' άφτόν και ό λαός άναγκαζόταν να διαμαρτύρεται και τις περισ-

'Η άλλη 'Ελλάδα έχει πολύ μεγάλες ανάγκες. Πρέπει να βοηθήσουμε τ' αδέρφια μας.

«Τόν πόνο και τόν στεναγμό του λαού δέν τόν άκουσε κανείς, ή Ισότητα άνάμεσα στο λαό και τήν άνώτερη τάξη ήταν χαμένη και όμως όλοι είναι ίσοι—όπως λέει και ό άπόστολος του Χριστού Παύλος. 'Ο λαός ήταν πάντα περιφρονημένος. Κανείς δέν γύριζε να τον δει και να νιαστή γι' άφτόν και ό λαός άναγκαζόταν να διαμαρτύρεται και τις περισ-

ότερες φορές. —99 ο)ο— ό λαός στις διαμαρτυρίες του είχε δικιο.

Και γώ από τα σπλάχνα του λαού είμαι βγαλμένος και γώ δοκίμασα τόν κρυφόν πόνο και τό στεναγμό του λαού. 'Από τή θέση μου μπορώ να βλέπω καλύτερον τα πράματα και βλέπω πως ό λαός είναι ή βάση.

'Ο λαός γεμίζει τις παρατάξεις του στρατού και ό λαός γεμίζει τα βουνά της 'Αλβανίας και τα πεδία των μαχών, στο λαό πέφτουν οι πιο πολλοί καταιφιοί. 'Ο λαός πληρώνει για όλες τις ζημιές.

Πρέπει να τύχη πιο μεγάλης προσοχής και πρόνοιας ό λαός. Είναι άξιος να τον προσέξουμε πιο πολύ.

Τό ΕΑΜ είναι έμπνευσμένη όργανωση που θέλει τήν έξίσωση του λαού. 'Η μεγάλη άνισότητα άνάμεσα στην άνώτερη τάξη και τόν κατώτερο λαό δημιουργεί άδικίες. Σήμερα ό λαός έχει αυτοδιοίκηση και δικαίως ό ίδιος τή ζητήματά του. Πουθενά δέν παρατηρήθηκε άταξια. Παντοί έπικρατεί ή τάξη, άσφάλεια. 'Ολοι πρέπει να μπουδ στο ΕΑΜ για να βοηθήσουν τό έργο της αναδη-

μουργίας.

Πήρε ύστερα τό λόγο ό συναγωνιστής 'Απόστ. 'Αποστόλου γραμματέας της Νομαρχιακής 'Επιτροπής του ΕΑΜ. Μόνο που φάνηκε στο μπαλκόνι του Δημαρχείου ό παλιός αυτός αγωνιστής, ό πρωτογάτης του ΕΑΜικού κινήματος, ό γνωστός και σ' όλους αγαπητός «δάσκαλος» τίς πλήθη ξεσπάσανε σ' έναν άλαλαγμό. Οι κόποι του και ξενύχτια του δικαιωθήκανε κείνη τήν ώρα.

'Υστερ άπ' τους κρυφούς σκληρούς άγώνες, είπε «ερχόμαστε σήμερα στην πράξη. Έχουμε καινούργιους άγώνες σκληρούς μπροστά μας. 'Αν ό ξένος φασισμός έφυγε πάνω άπ' τό κεφάλι μας μένον όμως οι φασιστές τ' άλλου. 'Ο λαός μένει σήμερα δέ γνώρισε άλλο από τή δυστυχία και τήν πείνα. 'Ηταν άνακείμενα κλειστά, άκατακλειστά.

Σήμερα ό λαός σηκώνει κεφάλι. Τό ΕΑΜ είναι ή όργανωση που τον νιάζεται για τήν συμφρόνηση του και καταστώνει τον άγώνα του λαού.

Οι πότες της όργανωσης είναι άνοιχτές σ' όλους τους τίμους πατριώτες. Μοναχά οι χαιρέδες και οι προδοτές δέν έχουν θέση άνάμεσα μας και δέ θα βρούν καμιά συμπάθεια. 'Ολοι μαζί θα τσακίσουμε τό φασισμό και θα όλοκληρώσουμε τή Νίκη.

Μίλησε ακόμα ό αντιπρόσωπος του Κομμουνιστικού Κόμματος Βαγγέλης Γιουσιμάς. Στο λόγο του έκανε άνασκόπητη στην Ιστορία του κινήματος του ΕΑΜ και τόνισε τό ρόλο που έπαιξε τό Κ. Κ., τό γιαντένιο άγώνα του. Μίλησε ύστερα για λαϊκή κυριαρχία κι' άνάφερε τή λαϊκή Δημοκρατία σαν άμεσο σκοπό Κομ. Κόμ. 'Οι έκδηλώσεις εδω φτάσανε στο κατακόρυφο.

'Ο συναγωνιστής Παύλος Οικονόμου αντιπρόσωπος της κεντρικής 'Επιτροπής του ΕΑΜ, μίλησε ύστερα κι' ό λόγος του που ήτανε όλη οι ουσία του ΕΑΜ θα δαθή όλόκληρος στο αυριανό φύλλο μας. 'Από κεί ό κόσμος, όλόκληρος εκείνη ή μάζα ξεκίνησε για τό μνημόσυνο των άδικαστοφωμένων παιδιών μας στον τόπο των μαρτυριών.

ΣΤΟΝ ΤΟΠΟ ΤΟΥ ΜΑΡΤΥΡΙΟΥ

Με τήν σκέψη στα θύματα των Ούννων ό κόσμος σημάτισε μια πελώριο πομπή που πλημύρισε όλη τήν προκουμιά μας. Τήν ώρα που όλοι προχωρούν για τό μέρος της εκτέλεσης ξαναζωντανεύουν οι εικόνες των πρώτων εκείνων που ξυπνούσανε από τις όμορφονίες των εκτελεστικών άποσπασμάτων. Τά μάτια βουρκώνουν και μέσ στην υγρή θαλάδα τους προβάλλουν οι θλιβερές άναμνήσεις : οι σκηνές των άπάνθρωπων μαρτυριών που δοκίμασαν τά (Η συνέχεια στη 2η σελίδα)

ΟΤΑΝ Ο ΛΑΟΣ ΞΥΠΝΑΕΙ

Είπανε πως οι λαοί είχανε χαμένη τήν πίστη τους στα Ιδανικά και πως άφτό έδειχνε τήν παρακμή. Και οι σοφοί για να έξηγήσουν τό πράμα μίλησανε για έκφυλισμό της ράτσας, για έκφυλισμό του λαού, για θάνατο του λαού. Και δ' άφτά τά στήριξαν πάνω σε φιλοσοφικές σκέψεις τόσο πολύπλοκες, που τα χάσανε κι άφτοί οι ίδιοι κάνοντάς τις. Και ήταν εύχαριστημένοι για τις έξηγήσεις που έδιναν. Μοναχά που δέν ήταν όλοι τό ίδιο εύχαριστημένοι.

Βλέπανε πως είχε κάτι που δέν ταιριάζε με τις θεωρίες άφτες. Και άφτό μ' όλο που τους στενοχωρούσε δέ θέλανε να τό καταλάβουν. Και να που σήμερα στη Μυτιλήνη φάνηκε άλλη μια

Ε Α Μ Μπήτε όλοι στί τάξεις του Είνε πάντα καιρός.

φορά πως όλες άφτες οι φιλοσοφίες είναι λόγια και μοναχά λόγια.

'Ο λαός της Μυτιλήνης ήταν όλος στο πόδι σήμερα. Σηκώθηκε ό λαός και πήγε στην δοξολογία και πήγε όλος ό λαός, στριμώχτηκε για ν' άκούση τή δοξολογία. Πόσες φορές γνώρισε ή εκκλησία τέτια κομπολήματα; Θυμόμαστε ;

Και ύστερα ό λαός άφτός μαζέφτηκε κάτω από τό Δημαρχείο για ν' άκούση τους όμιλητές. Και τους άκουσε άλήθεια μ' άνοιχτό τό στόμα. Μέσα στον ήλιο

στέκονταν στριμωγμένους και άκουγε κείνους που τόύ λέγανε όχι πιά λόγια. 'Ηταν λόγια γεμάτα ουσία, ήταν λόγια που βγαίναν άπ' τις καρδιές και άγίζανε τις καρδιές. Πολλοί άκούπιζανε τά μάτια τους. Τά λόγια κείνα τα νιάθανε όλοι, δέν ήταν κούφια που σ' άφηναν άσυγκίνητο. Δέν ήταν ρητορία μοναχά. Δέν ήταν λέξεις βαλμένες άράδα.

'Ο κόσμος άκουσε και χειροκροτούσε με τήν καρδιά του και φώναζε ζήτω. Και δέν ήταν λαός κοινός. 'Ηταν μέσα κάθε λογής άνθρωποι μαζί με τους άμόρφωτους στριμώχτηκαν και οι διανοούμενοι. 'Ηρθανε κι άφτοί νακούσουν! Νάκουσουν για τήν καινούργια ζωή, για τήν άληθινή άνάσταση.

Πόσα χρόνια τήν περίμεναν ; σήμερα τή βλέπουν οωστήν πραγματικότητα, τή βλέπουν να γλυκοχαράζει. Είνε τό γλυκοχάρμα μιας καινούριας ζωής. Μιάς ζωής που πόθηρεν πάντα ό σκλαβωμένος είτε έργάτης, είτε άγρότης, είτε διανοούμενος, γι' αυτό δέν πίστεβε πιά σε τίποτα από τα γνωστά. Τίποτα δέν ήταν δικό του. 'Ολοι άφτοί βρισκονταν στην ίδια θέση και χρειάστηκε μια σκλαβιά ντυσσια σκληρή που τήν άκολούθησε μια ζένη άγρια βάρβαρη κατάκτηση. 'Όρα εβδαν όλοι άφτοί πως ό κόσμος άνάμεσά τους είναι μεγάλος. Είδαν όλοι πως ένας είναι ό μεγάλος έχθρός τους. Ένας είναι ό κοινός έχθρός κι' ένα είναι τό μεγάλο κοινό Ι-

ΛΑΪΚΗ ΚΥΡΙΑΡΧΙΑ

Στά τσαμάκια από κάτω, όπου άντηχούσανε κάποτε ξεροί οι άπαίσιοι κρότοι από τα όπλα του έκτελεστικού, έκει στον ίδιο τόπο άκούστηκε τό «πέσατε θύματα αδέρφια έσείς...» βαριά κατανυχτικά τό άκουσαν όλοι και σηκώσανε ψηλά τις σφιγμένες τους γροθιές, για να δείξουν πως θα κυνηγήσουν τό φασισμό, όπου κι' άν πάει, όπου κι' άν φανεί, όπως κι' άν παρουσιαστεί.

'Η ήρεμη θάλασσα, που έγινε κάποτε τάφος κι' έκρυψε στις άρες της άγριας τρομοκρατίας τ' άμοιρα κορμιά, πήρε και λίκνισε τά στεφάνια, τιμή στα θύματα μιας ιδέας, της ιδέας της Λευτερίας που ένιωσε βαθιά μέσα στην ψυχή του ό λαός της Μυτιλήνης πάλι σήμερα ύστερα από βαριά σκλαβιά.

ΤΟ ΞΕΚΙΝΗΜΑ ΤΟΥ ΕΛΑΣ ΑΠ' ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ

Την Κυριακή το πρωί τη μέρα που το νησί μας ξεσκλαβωνότανε απ' τις φασιστικές όρδες μία συγκινητική τελετή γινότανε στην Αγία Παρασκευή, στη φιλελεύθερη αυτή γωνιά του νησιού μας.

Ο ΕΛΑΣ αγωνίζεται ακόμα στην άλλη Ελλάδα και περιμένει απ' όλους μας.

Φάνια ο Δεσπότης της Καλονήσος δέχτηκε να χοροστατήσει στην τελετή και ακολούθησε την αντιπροσωπία. Ο κόσμος της Αγίας Παρασκευής είχε πλημμυρίσει απ' την αύγη όλα τα μέρη γύρω απ' το σκολιό, απ' το δρόμο και τα πεζούλια και τα παράθυρα και τις στέγες των κοντινών σπιτιών.

Η Έλληνική σημαία ή πρώτη που σηκωνότανε στο νησί κυμάτιζε στη στέγη του σκολιού, κι ο κόσμος δεν πίστευε τα μάτια του βλέποντας τη γαλανόλευκη λεύτερη να την ανεμίζει το μυρωμένο αγέρι του νησιού. Κατά τις 9 ολόκληρες ο ανταρτικός στρατός με τους αξιωματικούς και τους καπετάνιους του παρατάχτηκε μέσα στο δρόμο μπροστά στο

σκολιό του χωριού. Ύστερα από μία σύντομη, γεμάτη κατανύξη, θρησκευτική τελετή μίλησε ο Δεσπότης Καλλονής προς τους αντάρτες.

«Παιδιά του ΕΑΜ» είπε «αποτελείται την αγαθήν μερίδα του ελληνικού λαού, γιατί διαλέξατε αυτό το ύψλλον αγαθόν, να υπηρετήσετε την ελευθερία. Πηγαίνετε στη Μυτιλήνη για να καταλάβετε την πόλη. Προσέξτε, έχετε καθήκον απέναντι του λαού, απέναντι του λαού αυτού που υπέφερε τα πάνδεινα από τον κατακτητή. Ο ήρωισμός και η πίστις εις τον Θεόν ήταν πάντα ελληνικές αρετές, αυτές καλείσθε να συνεχίσετε». Τους έκανε συστάσεις για να προλάβουν κάθε αναρχική πράξη και να φυλάξουν την περιουσία του λαού απ' τ' ανεύθυνα στοιχεία και κατέληξε. «Υπάγετε εις όδον ειρήνης. Ο Έλληνας λαός περιμένει πολλά από σας».

Πήρε ύστερα το λόγο ο συναγωνιστής Παύλος αντιπρόσωπος της Κεντρικής Επιτροπής του ΕΑΜ.

«Σας φέρω, είπε, το χαιρετισμό της ελεύθερης Ελλάδας μας. Ο ήρωικός ΕΛΑΣ έγραψε τις πιο λαμπρές σελίδες στα ελληνικά στρατ. χρονικά. Καινούργιοι ήρωες, παιδιά του λαού, ανέλαβαν να εκδικήσουν τα σκοτωμένα μας αδέρφια.

Αναφέρει συνέχεια τις πιο λαμπρές μάχες που οι αντάρτες έπαβλήθηκαν στους Γερμανούς και λευτέρωσαν δλόκληρες περιοχές της Ελλάδος. Ο λόγος του παλότανε από τον πιο αντρικό ενθουσιασμό. Το τέλος του το ακεπαίνασε χειροκροτήματα που δεν τέλειωναν και ζητωκραυγές για τους αντάρτες μας, το ΕΑΜ, και τον Έλληνικό λαό.

Με λίγα και σταράτα λόγια ο διοικητής του 22ου Συντάγματος συναγωνιστής Εύλαμπιου έξηγησε στους αντάρτες τι πηγαίνουν να κάνουν και τι υποχρεώσεις έχουν απέναντι του αγώνα. Τους τόνισε πως ακριβής γιατί ήτανε συνειδητός λαϊκός στρατός έπρεπε να κρατήσει την πιο μεγάλη πειθαρχία.

Κι ύστερα κάτω απ' τα χειροκροτήματα και τις φωνές του λαού, ο ήρωικός ΕΛΑΣ ξεκίνησε μ' αυτοκίνητο για την πόλη

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠ' ΤΗ Α' ΣΕΛΙΔΑ

θύματα της ανανδρης φασιστικής βαρβαρότητας, ήστιγμή που ο διοπτροφός κατασπινίδων της «άριστοκρατίας» μας ανάγκαζε τα θύματα του να ανοίξουν το στόμα των για να σπρώξην βάρβαρα έως το λαρύγγι των την πιο βρώμικη πατασβούρα της γκεσταπός και να μωπίση έτσι τις τελευταίες ζητωκραυγές των ήρωικών παλληκαριών για την Ελλάδα και το πανανθρώπινο ξεσκλάβωμα. Όλοι οι Μυτιληνιοί ακολουθούν τώρα τον ίδιο δρόμο απ' τον οποίο οδηγούνταν δεμένοι οι μάρτυρες της λευτεριάς μας. Κανείς δε λείπει από την πομπή αυτή που ζητά εκδίκηση για τα βάρβαρα μαρτύρια που σφίστηκε ο χιλιετηρίδος για να σώσει με ήλιθια συνθήματα την πλουτοκρατία που ξεψυχά.

Γύρω από τα αίματοβαμμένα πεύκα, πάνω στα όποια δέθηκαν τα θύματα του φόβου των κατακτητών μας συγκεντρώθηκαν δλη η Μυτιλήνη για να κλάψη τα άξεχαστα παιδιά της. Όλες οι συνοικίες είχαν κατεβεί με τις σημαίες των και παρατάχθηκαν κάτω από τον πευκόνα. Την τάξη είχε αναλάβει απόδασμα το Ε.Λ.Α.Σ. το οποίο διήχθησε ο διοικητής του 22ου συντάγματος συναγωνιστής Β. Εύλαμπιου. Αφού έφθασαν συνταγμένες και όλες οι οργανώσεις του Ε.Α.Μ. άρχισε η κατάθεση στεφανιών από αντιπροσώπους του Ε.Λ.Α.Σ. του Ε.Α.Μ., του Κομμουνιστικού κόμματος, της Ε.Π.Ο.Ν., της Οργάνωσης Εθνικής Αλληλεγγύης (Ε.Α.) και των κατοίκων των τριών Χαλικιών. Τους τελευταίους αντιπροσώπευσε ο συναγωνιστής Παπαφώτης, ο οποίος χαιρέτησε τους άξεχαστους νεκρούς με πολύ συγκινητικά λόγια. Την τελευταία στιγμή σχηματίστηκε κόρα από συναγωνιστές, κι έψαλε τον πένθιμο χαιρετισμό των θυμάτων της μεγάλης ιδέας για την παγκόσμια λευτεριά. Όλος ο κόσμος της Μυτιλήνης για να τιμήση τα Λεσβιακά θύματα σηκωσε τότε για χαιρετισμό το άριστερο χέρι. Το τιμητικό απόσπασμα έφριξε ριπές πολυβόλων και τουφεκίες πάνω απ' την θάλασσα, που μέσα της οι κατακτητές μας έκρυψαν τα σημάδια της κτηνωδίας τους. Η φανφόρ του Ορφανοτροφείου μας έπαιξε έπειτα τόνάθνατο ύμνο του Σολωμού που σκόρπισε ιερή συγκίνηση.

Τα στεφάνια των τραγικών παλληκαριών του νησιού μας μεταφέρθηκαν ύστερα στην ακρογιαλιά και ρίχτηκαν στον ύγρο τάφο από άνδρες του ΕΛΑΣ ενώ ο κόσμος συγκεντρώθηκε βλος στον παραλιακό δρόμο και ύψωσε πάλι το χέρι ο ζητώντας εκδίκηση και εξασφάλιση της λευτεριάς μας.

Η Δημοτική είνε η επίσημη γλώσσα την Νέας Ελλάδας. Η ΕΤΑ έχει τεράστιες ανάγκες.

ΟΙ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΗΣ Ε.Α.

Η Οργάνωση της Εθνικής Αλληλεγγύης, αν κ' έχει μόνον λίγων μερών ζωη στην πόλη μας και γενικά στο νησί μας, στις λίγες μέρες που μεσολάβησαν απ' το φευγιό των Γερμανών, με τις λιγοστές δυνάμεις της, έδωσε τη συμβολή της κι' αυτή στον αγώνα.

Διάθεσε απ' το βράδυ του Σαββάτου ιδιαίτερο τμήμα από γιατρούς σε συνεργεία στις διάφορες κλινικές της πόλης μας και περιποιήθηκε τους λιγοστούς τραυματίες και γενικά τόν ανοργάνωτο κόσμο που θα υπέφερε πολύ απ' την έλλειψη τού.

Παράλαβε τους συναγωνιστές πουσαν στη φυλακή, στο στρατόπεδο της Γκεσταπός και άφου τούς περιποιήθηκε τους έστειλε μ' αυτοκίνητο στα χωριά τους για να γιορτάσουν κι' αυτοί στα σπίτια τους τη μεγάλη μέρα της λευτεριάς μας.

Έβαλε τα τρόφιμα της στη διάθεση των άλλων τμημάτων της οργάνωσης, επειδή δεν υπήρχε ακόμη οργανωμένη υπηρεσία της ΕΤΑ για να τροφοδοτηθούν οι άνδρες του ΕΛΑΣ, οι άνδρες του Κομάντος, φροντίσε για τόν ύπνο, για το κρεβάτι του ΕΛΑΣίτη για κάθε τι που θα τόν ανακούφιζε.

Είναι τιμητικά στελέχη της γιατί τόσο λιγοστά πούναι κατόρθωσαν μέσα στις λίγες μέρες που δημιουργήθηκε η ΕΑ στο τόπο μας, να προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες.

Η Νομαρχιακή Επιτροπή της ΕΑ απομάκρυνε τόν κ. Αρών από την Δση του Νοσοκομείου και την κ. Αρών ως προϊσταμένη των άμεσων νοσηκομίων θέτει σε καθεσιμότητα.

Προσωρινά παίρνει τη διύθυνση η συναγωνίστρια Έλλη Κοντούλη μαζί με τόν συναγωνιστή γιατρό Ν. Βέσο.

Η Έφορεία των Φιλανθρωπικών Μυτιλήνης διαδέχεται και αναλαμβάνει τόν έλεγχο της διαχείρισης της παλιάς και την προσωρινή διαχείριση κύρια της περιουσίας των Φιλανθρωπικών μια προσωρινή επιτροπή αποτελούμενη από τούς συναγων. Δημ. Στεφάνογλου, Δημ. Παπαδόπουλο και Ανδρ. Γκίκα.

Τη Δση του Υγειονομικού Κέντρου του Νομού μας παίρνει άπάνω του ο συναγ. γιατρός Ομηρος Χαραλαμπίδης Μαζύ του θα συνεργάζεται ο συναγ. γιατρός Βασιλειάδης που είχε μέχρι τότε τη Δση από τόν Ίδρυμα.

Γιατρός της Εθνικής Πολιτοφύλακής όριστηκε ο συν. Βεκιάρης.

ΜΙΑ ΜΕΓΑΛΗ ΜΠΑΖΑ ΣΤΟΝ ΕΙΡΗΝΙΚΟ

ΛΟΝΔΙΝΟ 12. — Συμμαχικές ναυτικές δυνάμεις επέτέθηκαν στον Ειρηνικό ενάντια σε μία μεγάλη Γιαπωνέζικη νηοπομπή με αποτέλεσμα να βουλιάζουν 52 Γιαπωνέζικα σκάφη και να πάθουν ζημιές άλλα 45.

Από τα συμμαχικά πολεμικά κανένα δεν έπαθε βλάβη.

ΟΙ ΣΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΛΟΝΔΙΝΟ 12. — Ηρχισαν χθές οι συνομιλίες Τσάρτσιλ - Ροσοβελτ στη Κυβέκη. Ο Στάλιν δε μπόρεσε να πάει στη Κυβέκη εξ αιτίας της μεγάλης επίθεσης που άρχισαν οι Ρώσοι. Κύρια θέματα των συνομιλιών αυτών είναι ο πόλεμος ενάντια στην Ιαπωνία και ο διακανονισμός της στρατιωτικής κατοχής στη Γερμανία.

Στόν Ειρηνικό Όκεανό αεροπορικές και ναυτικές δυνάμεις Αγγλοαμερικάνικες βυθίσανε στις Φιλιππίνες μεγάλη Ιαπωνική νηοπομπή από 52 πλοία. Βομβάρδισανε επίσης λιμενικά έργα και στρατώνες. Κανένα Ιαπωνικό αεροπλάνο δε φάνηκε. Τα συμμαχικά πλοία και αεροπλάνα δεν έπαθαν καμμία ζημία.

Στη Σερβία δυνάμεις του Τίτου χτυπούν ακατάπαυτα τούς υποχωρούντας Γερμανούς ή σιδηροδρομική γραμμή Βελιγραδίου Ζαγκρέμπ καταστράφηκε σε πολλά σημεία.

Βουλγάρικο ανακοινωθέν λέγει ότι ο βουλγαρικός στρατός μαζί με τούς Σέρβους χτυπά τούς Γερμανούς. Βουλγάρικα αεροπλάνα βομβάρδισανε φάλαγγες υποχωρούντων Γερμανών προς τα Σκόπια.

Από την Αγκυρα μεταδίδεται πως γερμανικά αεροπλάνα βομβάρδισανε τη Σόφια.

Οι συνομιλίες για τη Ρουμανοσοβιετική συνθηκολόγηση συνεχίζονται σε φιλικό τόνο στη Σόφια.

ΛΟΝΔΙΝΟ 11. — Στη Κυβέκη ο Τσάρτσιλ και ο Ροσοβελτ θα συνομιλήσουν γύρω στα παρακάτω τέσσερα θέματα.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ Μ. ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΣΤΗΝ ΕΛ. ΛΕΣΒΟ

Νοιώθοντας βαθειά την μεγάλη τιμή που μ' επέφωλεσε η τύχη να πατήσω πρώτος ως Έλληνας άξικος του τακτικού στρατού Μέσης Ανατολής μαζί με τόν ανθστητή Δημητρουλή Τ. και Πρίμο Γ. στην αγαπημένη Μυτιλήνη μαζί με τόν γλυκό σάλπισμα της λευτεριάς ος χαιρετώ μεταφέροντας τόν αδελφικό χαιρετισμό των αδελφών που ζούσαμε στο ξέσπητικό με μιά σκέψη, τη σκέψη τη δική σας.

Μαζύ μας γιορτάζουμε και αυτό τώρα με την ίδια συγκίνηση με τόν ίδιο παλμό, με την ίδια ένταση την λευτεριά σας.

Με σφιγμένη καρδιά, με βουρκωμένα μάτια παρακολουθούσαμε τα μαργυρία σας, στεκόμασταν πάντοτε ψυχικά κοντά σας, πετούσαμε πάνω σας, πέραμε την πνοή σας μ' ευλαβική συγκίνηση, πάντοτε παρακολουθώντας μ' ανυπομονησία τόν άδυσιατομένο σας και βασιτισμένο σας κορμί.

Αδέλφια, φύγατε από κοντά σας τότε που στην Ελλάδα μας, δεν υπήρχαν αντάρτες, δεν υπήρχε ακόμη δράση ένεργητική, όχι για να σώσουμε την ζωή, ριψοκινδυνεύσαμε τά πάντα, έγκαταλείποντας τά πάντα, με ένα σκοπό να προτάξουμε τόν στήθα και να χτυπήσωμε τόν έλθρο, τόν θηριό που σπάρανε την πατρίδα.

Και θα συνεχίσουμε τόν αγώνα μέχρις της τέλειας συντριβής του φασισμού για να συνεργασθούμε μαζί σας δια την αναδιοργάνωση της κατεστραμμένης μας Ελλάδας.

Μυτιλήνη 11-9-44 ΔΗΜ. ΟΠΡΟΠΟΥΛΟΣ Άνθχαρος

Για τόν οργανισμό της στρατιωτικής κατοχής της Γερμανίας. Για τόν άπώτερο μέλλον της Γερμανίας και των δορυφόρων που πολέμησαν στο πλευρό της. Για την ανόρθωση και άποκατάσταση των χωρών που καταπάτησε η Γερμανία, και τελευταία για τόν πόλεμο κατά της Ιαπωνίας.

ΛΟΝΔΙΝΟΝ 12. Τμήματα της Ιης αμερικάνικης στρατιάς προχωρήσανε πολύ πέραν της διάρυγος Αλβέρτου και εισέδυσαν σε γερμανικά έδαφη. Άλλες δυνάμεις διασχίσανε όλο τόν Λουξεμβούργο και φθάσανε σε απόσταση 10 χ. μ. από τη γραμμή Σιγκφριντ, και τόν πυροβολικό των χτυπά τά πρώτα της φρούρια. Οι Γερμανοί άμύνονται άγρια.

Συμμαχικά αεροπλάνα βομβαρδίζουν τά φρούρια Σιγκφριντ και τά κοντά σ' αυτή κέντρα έφοδιασμού των Γερμανών. Έκατοντάδες βαγόνια ανατινάχθηκαν στη Κόμπλεντζ.

Αγγλικά στρατεύματα ένωθήκανε με Ολλανδούς έπαναστάτες και προελαύνουν μέσα στην Ολλανδία. Συνέλαβαν αιχμαλώτους και πολύ όπλο.

Άλλες αμερικάνικες δυνάμεις έφθασαν στο Μέτς και άρχισανε επίθεσι στη γραμμή Μαζινά.

Τά Καναδικά στρατεύματα συνεχίζουν τη σφοδρή επίθεσή των στη Χάβρη με θαυμάσια άποτελέσματα.

Βαρέα αμερικανικά βομβάρδισανε τη γραμμή Σιγκφριντ, τη Δαρματάτη, τόν Βερολίνο και πολλά εργοστάσια συνθετικού πετρελαίου και ρεντίνας στη Γερμανία, ή επίθεσι αυτή στάθηκε ή σφοδρότερη από όσες έγιναν έως τώρα.

Οι Ρώσοι στη Βουλγαρία αιχμαλωτίσανε 2 άκρη Γερμανούς στρατηγούς.

Στην Ιταλία ή 5η στρατιά ανάγκασε τούς Γερμανούς σε σύμπληξη.

Οι Γερμανοί φύγατε απ' τη Κρήτη, Χίο Λέσβο και Λήμνο.

ΟΙ ΓΕΡΜΑΝΟΙ ΦΑΜΦΑΡΟΝΟΙ

Προχτές ακόμη ο άρχηγός του Χιτλερικού έπιτελείου Γκουντέραν, με πεποιθηση δικήνυτε πως κανένιας ξένος στρατιωτής δε θα εισχωρήσει στο γερμανικό έδαφος, και να πού ύστερα από πέντε μέρες οι Αμερικάνοι διασχίσανε τόν Λουξεμβούργο και τώμα μάχονται μέσ' τόν γερμανικό έδαφος χτυπώντας τά πρώτα φρούρια της γαμής Σιγκφριντ.

Από τά Ολλανδοβελγικά πύλι σύνορα περιόσανε μέσα στη Γερμανία οι Αγγλοι, και οι Γερμανοί αναγκάζονται να άποσυνοτανε από τόν Ρήνο. Καί από την Ανατολή πάλι μπήκανε οι Ρώσοι από δύο μέρη στην Ανατολική Προσσία. Να δοίμε τώρα τι θ' ή πη ο Γκουντέραν και τόν άφεντικό του.

ΠΟΥΘΕΝΑ ΔΕΧΤΟΙ

ΛΟΝΔΙΝΟ, 12. — Η τουρκική Κυβέρνηση πήρε την άπόφαση να μη δέχεται στη χώρα της τούς Γερμανούς στρατιώτες που ζητάνε καταφύγιο στα μέρη της.

ΘΑ ΕΧΟΥΜΕ ΝΕΡΟ

Στό Δίμο παραχωρήθηκε πετρέλαιο για τόν άντλιοστάσιο, άρκετό για να εξασφαλιστεί άφθονο νερό στην πόλη μας.

Ένίσχυσε τις οργανώσεις που βοηθούν τόν Λαό. Ε. Α. — Ε.Τ.Α.

ΔΗΛΩΣΗ

Συζητήθηκε έπιτροπή από συναγωνιστές που θ' αναλάβη την έπιτροπή των ραδιοφώνων στους ιδιοκτήτες τους που έγκαταλείψανε οι Γερμανοί.

Η έπιτροπή τους θα γίνει απ' την άποθήκη του Πετρόπουλου όπου φυλάγονται απ' τόν ΕΛΑΣ την Πέμτη 9-2 και παρακαλούμε τούς δικαιούχους ν' άρχονται οι ίδιοι φέρνοντας και την άπόδειξη παραδόσεως τού ραδιοφώνου τους. Χθες άπόδειξη δε θα δοθή πλώ κανένα ραδιόφωνο. Μόνο απ' τά χωριά μωροδίνα να στείλουν άντιπόσωπο με τη σχετική πάντα άπόδειξη παραδόσεως θεωρήμένη απ' τόν τοπικό γραφείο του ΕΑΜ.

Όσοι χάσανε την άπόδειξη τούς παρακαλούμε να καταθέσουνε μια υπεύθυνη δήλωση στο συναγωνιστή Κρηνηκόπουλο μαζί με ότι στοιχεία της αγοράς που έχουν στα χέρια τους. Σ' αυτόνομους τά ραδιόφωνα θα δοθούν πίσω ύστερ' απ' τόν ημετικό έλεγχο, τόν Σάββατο στις 10 τόν πρωί από την άποθήκη τ. Π. Πετρόπουλου. Παρακαλού-

ΒΓΑΙΝΟΥΝ ΤΑ ΓΚΡΙ-ΓΚΡΙ

Από σήμερα βγαίνουν στο ψάρεμα τέσσαρα γκρι-γκρι. Η Νομαρχιακή Έπιτροπή έξαιπάλισε τόν άπαιτούμενο πετρέλαιο για να συνεχισθή κάθε μέρα τού ψάρεμα. Έτσι ο λαός θα βρείται άφθονο και φτηνό ψάρι από τώρα και μετρώς.

ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ

Κοντά στο Δημαρχείο βρέθηκε μια ποσότητα χρημάτων. Όποιος τά έχασε άς τά ζητήσει από τόν Α' Αστυνομικό τμήμα.

Πρώτο Αστυνομικό τμήμα

με ύσους συναγωνιστές άνακαλύψανε ραδιόφωνα άρμένια σε άνεύθυνα χέρια απ' τούς Γερμανούς να τα δηλώσουν κ' αυτά στο συναγωνιστή Κρηνηκόπουλο.

Οι οργανώσεις των χωριών και τά κωμουνια που πήραν προσωρινά ραδιόφωνα να τά στείλουν πίσω την Πέμτη στις 8 τόν πρωί στην άποθήκη τού Πετρόπουλου.

ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΜΕ

Η Ελευθερη Λέσβος βγήκε σαν παράνομο φύλλο τραβηγμένη σε πολυγράφο και κυκλοφόρησε ο πρώτος αριθμός στις άρχές τού Ιούλην Βγήκανε 5 φύλλα παράνομα. Τώρα που ή Οργάνωση γίνεται πιο νόμιμη και παρουσιάζεται έπισημα παίρνει τόν αριθμό της σειράς τού τού φύλλο. Τό χτεσινό ήταν 6.